3. Lesen Sie den Text!

w

2

w

1 Der Gesundheitszustand von Frau-
en mittleren Alters ist auffallend schlecht.
Das stellt der Mannheimer Soziologe
Christof Wolf vom Zentrum fir Um-
weltfragen, Methoden und Analysen fest.
2 Ursachen dafiir seien die bei dieser
Altersgruppe besonders hohen psycho-
sozialen Belastungen durch Haus- und
Familienarbeit. ,Frauen tragen in Familie
und Haushalt traditionell noch immer die
Hauptlast. Gerade fiir berufstitige Muit-
ter ist ein relativ schlechter Gesundheits-
zustand daher fast schon typisch® resi-
miert Wolf.

3  Erwerbstitige Miitter leiden nach
seinen Erkenntnissen besonders hiu-
fig unter Nacken- , Schulter- und
Riickenschmerzen. Aber auch Kurz-
atmigkeit,  Mattigkeit,  Reizbarkeit,
innere Unruhe,  Schwindelgefiihl
und Schlaflosigkeit sind weit verbreitet.

4  Mit seiner Untersuchung belegt der
Soziologe, dass Haus- und Familienarbeit
die gleichen gesundheitlichen Auswir-
kungen haben kann, wie die von der Wis-
senschaft bislang viel stirker beachtete
Erwerbsarbeit.

II...,

5 Laut seiner Studie, fiir die knapp 700
Frauen und Minner zwischen 30 und 60
Jahren befragt wurden, wirken sich psy-
chosoziale Belastungen auf allen Ebenen
der gesellschaftlichen Hierarchie in glei-

Studie zeigt - die seelische Last des tiglich Gleichen

cher Weise negativ auf die Gesundheit
aus - sowohl auf die korperliche als auch
auf die psychische Gesundheit.

6 Insgesamt zeigten sich bei der Unter-
suchung zwischen der Erwerbsarbeit und
der Hausarbeit interessante Parallelen:
Arbeiten, die als seelisch belastend emp-
funden werden, die keinen Spafl machen
und wenig Anerkennung finden, ver-
schlechtern die korperliche und seelische
Gesundheit. Der Umfang der Arbeitszeit
hat dabei keine Bedeutung, entscheidend
sind die subjektiv wahrgenommenen psy-
chosozialen Belastungen. Auch die Ge-
schlechter unterscheiden sich in diesem
Punkt wenig: Bei gleichem Engagement
im Haushalt leiden Miénner und Frauen
gleichermafien.

III =~

7 - Als typische Risikofaktoren der Haus-
und Familienarbeit nennt Christof Wolf
Zeitdruck, ein hohes Mafl an Routineti-
tigkeiten, soziale Isolation und eine gerin-
ge Anerkennung. Gelingt die Bewiltigung
dieser Risiken nicht, ist mit dhnlich nega-
tiven Gesundheitsfolgen zu rechnen, wie
sie von der Erwerbsarbeit bekannt sind.
,Gesundheitsbeeintrichtigungen  durch
Arbeit sind oft die Folge von psychoso-
zialem Stress. Der kann im Biiro oder an
der Werkbank genauso auftreten wie im
Haushalt und hat auch dhnliche Folgen
fiir Korper und Psyche®, betont Wolf.

(Psychologie Heute 34, Juni 2007, S.17)
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4. Finden Sie Uberschriften fiir die Textabschnitte!
ABE

TEXTWIEDERG
5.Tragen Sie kurz die Hauptinformationen zusammen und geben Sie den Textinhalt in der
Dialogform wieder!

Wie ist der Gesundheitszustand von Frauen mittleren Alters?

Warum ist der Gesundheitszustand so schlecht?

Wer hat einen besonders schlechten Gesundheitszustand?
Wias zeigt der Soziologe Christof Wolf?
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Welche Personen untersuchte er?

Welche Parallelen bestehen zwischen Haus- und Erwerbsarbeit?

Leiden Minner genauso unter Hausarbeit wie Frauen?

Nennen Sie typische Merkmale der Haus- und Familienarbeit!

Wias sind die Folgen von sozialem Stress?

Wo kann dieser Stress auftreten?

B B Aufgaben zur Sprachhandlungsstruktur und Textreproduktion IR

SPRACHHANDLUNGEN

1. Ordnen Sie jedem Abschnitt einen Sprachhandlungstyp zu!

Abschn. 1-2: BEGRUNDEN (___), FESTSTELLEN (__)
Abschn. 3-5: BEWEISEN (___), EXPLIZIEREN (___), SCHLUSSFOLGERN (___)
Abschn. 6-8: SCHLUSSFOLGERN (___), FESTSTELLEN (___), VERGLEICHEN (_ )

2. Notieren Sie kurz aus dem Text die sprachlichen Aufierungen zu den entsprechenden

Sprachhandlungstypen!
(Was...?) FESTSTELLEN
(Ursache) BEGRUNDEN
(erldutern) EXPLIZIEREN
(Wie beweist er...) BEWEISEN
(Vergleich) VERGLEICHEN
Risikofaktoren FESTSTELLEN

Schlussfolgerungen SCHLUSSFOLGERN

P DINLOG g

3. Sprechen Sie in der Dialogform anhand der Folie bzw. der Informationen aus Ubung 2 iiber die
dargestellte Problematik!
Benutzen Sie die unterstrichenen Worter, die typisch fiir die jeweiligen Sprachhandlungen sind.

B C Ubungen zum Sprachhandlungswissen I

ARGUMENT ATION

1a) Formulieren Sie in Stichpunkten die Argumentationsstruktur!

These
Begriindung

SChlussfolgcrung

Beweis (der Schlussfolgerung)

Wissenschaftsdeutsch



Vergleich

Schlussfolgerung (insgesamt)

1b) Schreiben Sie eine Zusammenfassung

2. Wandeln den Satz in die folgenden Sprachhandlungstypen um!
Verwenden Sie keine Sprechaktverben. Welche sprachlichen Mittel sind typisch?

SP

»Psychosozialer Stress fiihrt zu einem schlechten Gesundheitszustand sowohl zu Hause wie im Beruf.“

VERMUTEN
BEWEIFELN
EINWENDEN
BEFURCHTEN
AUFFORDERN
VERALLGEMEINERN

ERORTERUNG

3. Erértern Sie in der Dialogform die Frage
»Hat Haus- und Familienarbeit Auswirkungen auf die Gesundheit?

ESTSTELLEN

Haus- und Familienarbeit und Erwerbsarbeit:
Auswirkungen - gleich pa. S0 B

WIDERSPRECHEN
Wie wollen Sie diese These beweisen?

A BEWEISEN
Studie von Wolf: psychosoziale Belastungen

immer Beeintrichtigung der Gesundheit
— B BEZWEIFELN

Waurden beide Formen der Arbeit vergliche:

A VERGLEICHEN
Parallelen zwischen Haus- und Familienarbeit:
Zeitdruck, kein Spaf, Isolation, kaum Anerkennung — B SCHLUSSFOLGERN
Schluss ziehen: Unabhingigkeit
P des psychosozialen Stress von ...

A FORDERN
auch im Haushalt - Abbau von Stress

gemeinsame Hausarbeit B P INVERSTANDEN SEIN

gleiche Auffassung






2. Vergleichen Sie die Stunden unbezahlter Hausarbeit und verwenden Sie beim Vergleich
yweniger...als“ und ,mebr...als"!

So viele Stunden unbezahlte Hausarbeit leisten bei

Paaren* ohne Kinder Paaren* mit Kindern**

Frauen Manner Frauen Manner

3 ‘ ‘ ‘ ‘
[2001/02] ‘ ‘

*Beide Partner unter 60 Jahren, **Kinder unter-15 Jahren; alle Daten nur fiir Westdeutschland
Quelle: WSI-FrauenDatenReport 2005 © Hans-Boekler-Stiftung 2006

3. Verbinden Sie die Siitze mit a) wei/ und b) deshalb!

Béi;piel: Der Gesundheitszustand von Frauen mittleren Alters ist auffallend schlecht.
Sie tragen in Familie und Haushalt noch immer die Hauptlast.

——+ a) Der Gesundheitszustand von Frauen mittleren Alters ist auffallend schlecht, weil sie
in Familie und Haushalt noch immer die Hauptlast tragen.
¢ b)Die Frauen tragen in Familie und Haushalt noch immer die Hauptlast, deshalb ist ihr
Gesundheitszustand auffallend schlecht.

Warum soll ich abwaschen?

1. Viele Frauen haben eine hohe psychosoziale Belastung. Ich habe ja nicht gekocht!
Sie kiimmern sich um die Kinder und den Haushalt i \F F
und gehen zusitzlich noch arbeiten.

2. Der Gesundheitszustand der erwerbstitigen Frau
verbessert sich. Sie wird von den Familienmitgliedern
im Haushalt unterstiitzt.

3. Die meisten Minner weisen einen besseren gesund-
heitlichen Zustand als ihre Ehefrauen vor. Diese
beteiligen sich neben ihrer dufleren Arbeit nicht oder
nur wenig an den héuslichen Pflichten.

4. Heutzutage miissen auch die Eheminner und die
Kinder immer mehr im Haushalt helfen.

Die erwerbstitige Ehefrau schafft nicht alles allein.
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4. Wandeln Sie den Relativsatz in ein Partizipialattribut um!

ﬂl: Frauen, die zu Hause arbeiten, werden Hausfrauen genannt.

~—+ Die zu Hause arbeitenden Frauen werden Hausfrauen genannt.

Technische Entwicklungen verindern den Haushalt

1. Die Arbeiten, die eine Hausfrau bis in die 1950er Jahre zu
verrichten hatte, waren enorm.

2. Die Wische, die von Hand gewaschen wurde, musste in riesigen
Bottichen gekocht und geriihrt werden.

3. Die Waschmaschine, die recht schnell zur
Grundausstattung eines Haushalts gehorte, kam
in den 1950er Jahren in Deutschland auf den Markt.

4. Die Maschinen, die zur damaligen Zeit noch sehr teuer waren, waren eine
grofie Erleichterung im Haushalt, so dass sie sich schnell durchsetzen konnten.

5. Eine Plage der Hausarbeit waren Teppiche, die gereinigt werden mussten.
Sie wurden bis in die spiten 50er Jahre noch in den Garten getragen und

mit dem Teppichklopfer bearbeitet.

6. In den 50er Jahren wurde das Teppichreinigen
durch den Staubsauger, der in die Haushalte
einzog, erleichtert.

5. Verbinden Sie die Sitze mit je. . .desto!

‘l: Ich beginne frith mit der Hausarbeit. Ich habe mehr Freizeit.
~¥ Je frither ich mit der Hausarbeit beginne, desto mehr Freizeit habe ich.

1. Der Topf ist schmutzig. Er ldsst sich schwierig reinigen.

2. Der Staubsauger ist voll. Er saugt schlecht.

3. Der Hosenfleck wird lange eingeweicht. Er lisst sich gut entfernen.
4. Ich schiebe die Hausarbeit hinaus. Es ist viel zu tun.

5. Man hat viele technische Haushaltshilfen. Man wird faul.

6. Das Essen ist gut gewiirzt. Es schmeckt gut.

6. Stellen Sie IThrem Partner folgende Fragen! Antworten Sie in der Perfektform!

Bﬁd: Wirst du heute eine Bewerbung abschicken?
——+¥ Ich habe gestern schon eine Bewerbung abgeschickt.

1. Wirst du diese Woche noch frei haben?

2. Wirst du an einem Aufbaukurs teilnehmen?

3. Wirst du das Angebot annehmen?

4. Wirst du niichste Woche bei der Sitzung anwesend sein?
5. Wirst du heute Uberstunden machen?

6. Kannst du mir morgen noch einmal helfen?

7. Wollen wir eine kleine Pause machen?

8. Wird der Chef Frau Meier einstellen?
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